

## “推进法治建设 打造平安鹤壁”系列报道·鹤山区篇

## 建设让群众更满意的平安鹤山

□淇河晨报记者 陈志付 文/图

## 核心提示

“鹤山区地处矿区，近几年来空置房屋多，人户分离现象多，这对全区的平安建设工作提出了更高的要求。”11月20日，记者在鹤山区采访时，该区综治办主任王明华说，鹤山区委、区政府把平安建设与综合治理工作作为全面建设小康社会的保障工程和维护群众根本利益的民心工程，放在心上，抓在手上，落实在行动上，保持了社会治安形势、信访稳定形势和安全生产形势基本平稳。

今年，鹤山区继续全面推进综合治理和平安鹤山建设，完善矛盾纠纷预防化解机制，加强综治基层基础建设，深化基层和行业系统平安创建，区委、区政府与各乡镇（街道）及平安建设成员单位分别签订平安建设目标责任书，分解责任任务，一级抓一级，层层抓落实。区委、区政府把平安建设工作实绩作为考核干部的重要依据，与晋职晋级和奖惩挂钩，并组织人员对全区所有的村、社区、企业、学校及重点单位平安建设工作进行了20余次督查和通报点评，对平安建设工作成绩突出的30个单位进行了表彰，使平安建设各项工作部署落到了实处。



鹤山区平安建设宣传活动现场

## A 社区矛盾化解——

## 始于群众需求 终于人民满意

日前，记者走进鹤山区馨苑社区矛盾调处工作室，迎面看到墙上“始于群众需求，终于人民满意”一行大字。该社区居委会主任赵俊茹介绍，这个工作室着重依靠社区里的退休老党员担任调解员，这些老党员都是对社区事务非常热心的人，他们在社区平安建设和综合治理工作中起到了很大作用，社区中一旦有了矛盾纠纷，这些老人就主动上前调解，当场调解不了的，就将矛盾双方当事人召集到矛盾调处工作室进行说事评理，尽力做到让双方当事人都满意。

馨苑社区党支部书记赵俊茹

就社区矛盾调处工作室的工作开展情况给记者举了几个例子。如，今年入秋后的一段时间里，居民朱女士的丈夫下班后经常不回家，直接到麻将场打麻将，夫妻俩为此产生矛盾，朱女士责怪丈夫有高血压仍然贪恋麻将场，担心丈夫长时间打麻将会加重病情，她的丈夫则埋怨老婆管得太严，认为打麻将的钱是自己上班挣的，自己想玩就玩，谁也管不着。夫妻俩的矛盾激化到了闹离婚的地步，朱女士为此曾经气得一天都不吃饭。社区矛盾调处工作室的调解员了解到这一情况后，立即上门开展调解工作，对朱女士丈

夫沉溺麻将场不顾身体和家庭的行为进行批评，推心置腹地劝说他要理解妻子的感受和心情，最终使他认识到了自身的错误，表示今后下班会按时回家。他们夫妻从此和好如初了。

今年5月，馨苑社区居民韩女士的婆婆处于癌症晚期，需要有人照顾。而此时韩女士以自己的母亲偏瘫常年卧床也需要照顾为由回到娘家住了下来，她的丈夫为此生恨，认为自己是独子，妻子兄弟姐妹多不该这个时候抛下婆婆不管。于是一气之下要与韩女士离婚。社区调解员了解到韩女士平时对婆婆还是很孝顺

的，在婆婆病重时回到娘家照顾有病的母亲也是在尽一个当女儿的孝心。调解员便把韩女士与丈夫召集到一起，经过调解韩女士答应把双方的老人兼顾起来，把精力更多放在照顾时日不多的婆婆身上，她的丈夫也打消了离婚的念头。

馨苑社区还有个李桂红工作室，也称法官工作室。该工作室由当地法院的法官李桂红担任调解员，利用法律法规对社区涉法涉诉纠纷开展诉前调解工作。

据了解，截至目前，馨苑社区这两个工作室今年已调解各类矛盾纠纷68起，其中成功调处66起。



鹤山区法律援助进军营活动现场

## C 严打严管严治——

## 确保发案少、秩序好

鹤山区作为后矿区时代的一个老城区，受旧城改造和工业园区建设等因素的影响，安全防范工作任务加重。为确保发案少、秩序好，该区公安机关加大社会面防控工作力度，加强值班备勤和应急处理等工作，全体民警深入辖区开展工作，及时防范和消除各类不安定因素。社区民警和包村民警围绕重点行业、重点领域和重点群体，加强矛盾纠纷排查化解工作，最大限度地将矛盾纠纷解决在当地、化解在萌芽状态。同时，坚持打、防、管、控、建多管齐下，全面开展严打严管严治工作，使全区保持在低发案状态。

据鹤山公安分局社区警务大队大队长刘松涛介绍，今年年初以来，鹤山区运用多元化纠纷化解机制已成功解决诉前纠纷案件100余起；调处诉中纠纷案件200余起，其中成功化解纠纷150余起；诉后对达成调解协议的案件督促执行58起。

王俊林说，据不完全统计，今年年初以来，鹤山区运用多元化纠纷化解机制已成功解决诉前纠纷案件100余起；调处诉中纠纷案件200余起，其中成功化解纠纷150余起；诉后对达成调解协议的案件督促执行58起。

据鹤山公安分局社区警务大队大队长刘松涛介绍，今年年初以来，鹤山公安分局先后组织开展了“打防盗抢骗等多发性侵财犯罪专项行动”“反扒专项行动”等活动，相继侦破了牛某某、张某某等团伙扒窃案等21起系列刑事案件，并于2月4日和5月29日，两次

召开追缴赃物公开返还群众大会，现场向群众返还赃款赃物。同时，设置卡点加强社会面的管控，组织武警和公安特警开展武装巡逻，加强治安检查站和卡点的路面盘查、检查，加强对旅馆业、网吧、公共娱乐场所的清查，严查各类可疑人员。加强对枪支弹药、管制刀具和危险物品的管理，并对辖区内所有流动人口、出租房屋及空闲厂房进行了全方位的摸排，共排查出租房屋202户，空闲厂房1379间，流动人口632人。

同时，他们在已有8个社区警务室的基础上，今年又建立了59个“一村一警”工作站，使民警立足乡村走向群众，将各项公安基础工作触角延伸到农村各个角落，包村民警入户走访群众，进校举办法制讲座，为群众提供法律咨询等。

采访过程中王明华告诉记者，平安建设应当是一项常抓不懈的工作，他们的工作目标就是让社会更安定、让群众更满意。

## 严格落实“两个责任” 推进党风廉政建设

□鹤山区人民检察院 王红杰 赵卫安

习近平总书记在中纪委三次全会上指出，要强化党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导，落实党委的主体责任和纪委的监督责任，以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争。“两个责任”的提出，抓住了党风廉政建设的“牛鼻子”，为检察机关深入推进党风廉政建设和反腐败斗争指明了方向，我们要以动真碰硬的精神确保“两个责任”落到实处，不断将检察机关党风廉政建设引向深入。

## 一、充分认识检察机关落实“两个责任”的重要现实意义

作为国家法律监督机关和反腐敗重要职能部门，检察机关在落实“两个责任”过程中，标准应该更高、监督应该更严，要始终保持清醒的头脑，从落实党要管党、从严治党高度，深刻认识落实检察机关“两个责任”的极端重要性，切实增强落实好、履行好“两个责任”的自觉性和责任感。

(一)落实“两个责任”能更好履行法律监督职责。检察机关作为法律监督机关，要把落实“两个责任”作为落实强化党风廉政建设责任制最突出的大事要来抓，把“两个责任”的精神内涵落实到执法办案工作中去，进一步促进法律监督工作质量和效率的提升，做到敢于监督、善于监督、依法监督、规范监督，不断提高执法公信力，努力实现“强化法律监督、维护公平正义”的根本追求。

(二)落实“两个责任”能更好发挥反腐败职能作用。“正人先正己”，检察机关必须首先做到自身正、自身净、自身硬，才能更好履行查办国家工作人员职务犯罪的检察职责。强化党组的主体责任和纪检监察的监督责任，是检察机关落实反腐败体制机制改革和制度创新的重要保障，对于进一步加大查办职务犯罪力度，有效遏制腐败现象蔓延势头具有重要意义。

(三)落实“两个责任”能更好推

进“五个过硬”检察队伍建设。党的十八大以来，习近平总书记多次对政法工作作出指示，突出强调建设过硬队伍，以最坚决的意志、最坚决的行动扫除政法领域的腐败现象。打铁还需自身硬，面对检察人员面临的执法风险，要坚持按照“两个责任”要求，把强化自身监督摆在与强化法律监督同等的位置，用比监督别人更严格的要求来监督自己，进一步加强过硬队伍建设。

## 二、坚持从严从实，落实主体责任

各级检察机关党组要充分认识到，当前反腐败形势依然严峻复杂，要切实做到守土有责、守土负责、守土尽责，把党风廉政建设的主体责任落到实处。

(一)落实主体责任，厘清责任是前提。党风廉政建设责任制是一个内涵丰富的概念体系，明确各种不同的责任，对于责任制的正确落实具有重要意义。一是党组承担主体责任。党组是深化改革、推动发展、维护稳定的主体，决不能只重业务不抓党风，只看业务指标不抓惩治腐败，要牢固树立不抓党风廉政建设就是失职的意识，把党风廉政建设与反腐败工作融入检察业务，队伍建设和服务保障之中，做到同安排、同部署、同检查、同考核，当好党风廉政建设的领导者、执行者、推动者和保障者。二是党组书记承担第一责任。党组书记既要坚持以身作则、率先垂范，带头严格执行中央八项规定和廉洁从检若干规定，坚决纠正“四风”和执法作风问题。四要担好支持保障之责。要落实“三转”要求，支持纪检监察部门将工作重心转到监督、执纪、问责上来，为纪检监察部门开展工作撑腰壮胆。五要担好以上率下之责。要发挥好领导班子和领导干部的示范作用，做带头学习、身体力行、艰苦奋斗、遵章守纪、团结共事、修身立德的表率，做到在行动上更快、标准上更严、要求上更高。

(三)落实主体责任，严格追责是关键。责任追究是落实党风廉政建设责任制的最后一道防线，责任不追究或追究不力，再好的制度也会成为纸老虎、稻草人。一要堅持真抓敢管。严格责任追究是扎牢权力篱笆的有力手段，要切实健全责任追究机制，进一步严明纪律，坚决以零容忍的态度，积极查办检察人员特别是领导干部违纪违法案件，严肃处理严重违反中央八项规定和廉洁从检若干规定行为，切实防止“灯下黑”问题。二要落实一案双查、建立健全“一案双查”机制，对不抓不管导致不正之风长期滋生蔓延或对出现重大腐败问题不制止、不纠正、不报告的，既要追究当事人的责任，又要倒查追究党组的主体责任及纪检部门的监督责任，做到有错必究、有责必问。三要突出标本兼治。在抓好责任追究的同时，更要研究解决，督促整改落实。

注重源头预防，加强内部警示教育，对发生违法犯罪问题的部门要求限时整改并汇报落实情况，对苗头性、倾向性问题，早提醒、早批评、及时有效解决存在的问题，切实从源头上遏制和减少违纪违法行为的发生。

## 三、聚焦主业，落实监督责任

纪检监察部门要聚焦主业，在切实加强监督执纪问责的同时，突出工作重点，把握关键环节，积极协助党组加强党风廉政建设，在过硬纪检监察队伍建设中更好发挥职能作用。

(一)要紧紧围绕干部这个重点。各级领导干部的一言一行、一举一动，对大家都起着潜移默化的影响，对单位的风气，对干警行为的养成，具有一种很强的辐射带动作用。要通过规范完善党组会、检察长办公会、检察委员会会议规则，建立健全领导干部廉政档案制度、述职述廉、责任报告、谈心谈话制度，加强对领导班子和领导干部落实党风廉政建设责任制、廉洁自律和遵守相关规定的监督，切实规范和制约领导干部的执法权和决策管理权。

(二)要扭住制度落实这个根本。制度的生命力、震慑力在于执行。要持续聚焦“四风”，不折不扣地贯彻执行好高检院《检察官八小时外行为禁令》及《严肃纪律作风“十五条禁令”》等规定，确保落地生根，立后即行、行之有效。扭住制度落实这个根本，就是要让制度成为通电的高压线，谁碰谁触电，就是要通过严格执行，坚决维护制度的权威性和严肃性。

(三)要用好检查考核这个推手。开展经常性有针对性的检查考核，是加强党风廉政建设和反腐败工作的有力推手，有着很重要的导向和指挥棒作用。要健全党风廉政检查机制，每年定期对班子成員、纪检监察部门、中层干部履行党风廉政建设责任制和个人廉洁自律情况进行监督考核，对检查考核中发现的问题，及时研究解决，督促整改落实。

## 货车司机变身养兔达人 年赚20余万元

——浚县黎阳街道办事处东屯村村民贾自顺的致富故事

□本报记者 原昆鹏 文/图

“你看，这些就是我养的长毛兔，有2000多只，一年能剪5次毛，一次能剪近500公斤，目前每公斤价格在180元左右，一年的销售额有40多万元。”近日，在浚县黎阳街道办事处东屯村，村民贾自顺和记者谈起了他的养兔经。

## 开了25年车的货车司机转行养兔子

今年59岁的贾自顺依然精神抖擞，一聊起兔子更是兴奋起来。“我是转业军人，在部队的时候就一直开车，1981年回到家也不会干别的，就跑起了运输。”贾自顺说，浙江、北京、上海、天南海北哪儿都跑，可能是当年养成的习惯，干啥事都很小心谨慎，怕出事故的他每次都坚持跟车。

“开车不养老，年龄一大就跑不动了。”贾自顺说，往南方跑运输时看到有人养兔子养得不错他就动了心。2006年，已50岁的贾自顺下定决心创业了，用他的话说，只要想干事儿年龄不是问题。那年他投资16万元，租赁了2亩地建兔舍、兔棚，养起了肉皮两用的獭兔。

万事开头难，没有养殖经验的贾自顺被弄得焦头烂额。从外地以每只100元的价格引进的100多只獭兔，两个月后就出现了胀肚、拉稀现象，一下全死了，损失了1万多元。这让他瞬间领悟到了“先做技术员，才能当好老板”的道理。贾自顺又进了一批种兔，通过上网查询、到市畜牧局找专家等方式逐步改变养殖环境及饲料搭配并做到及时防疫。养殖期间，贾自顺对这些种兔呵护备至，他和爱

人张爱香吃住都在兔舍旁边，生怕出现闪失。

看准长毛兔市场，年赚20余万元

“兔子繁殖很快，两个月一窝，一只母兔一窝能产6只到9只小兔。兔子不生病效益很快就上来了，一张兔皮能卖七八十元，一年挣10多万元不成问题。”贾自顺说，通过几年的发展，他成立了浚县豫良养殖专业合作社。

“长毛兔非常敏感，像小孩一样容易受到惊吓，喂食的时候要格外小心。”贾自顺说，“为了保证兔毛质量，我的种兔每年换一次。兔毛销往山东等地，因为品质好，销路根本不愁，每年的净利润能达到20余万元。”

贾自顺早已成了远近闻名的养兔达人，周边很多村民跟着他一起养兔，他提供统一配种并提供养殖技术，降低了村民的养殖门槛。

“我准备贷款将兔舍扩大到10亩地，到时候存栏量能达到10万只。”贾自顺说。

**创业与财富**

贾自顺爱人张爱香在剪兔毛

按比例搭配的饲料配方

此外，保证场内卫生、强化防疫灭病，贾自顺把这种种兔当成了心头肉，他还把每一只种兔的配种时间、产仔量和产毛量进行记录，逐步淘汰不良兔种。

贾自顺早已成了远近闻名的养兔达人，周边很多村民跟着他一起养兔，他提供统一配种并提供养殖技术，降低了村民的养殖门槛。

“我准备贷款将兔舍扩大到10亩地，到时候存栏量能达到10万只。”贾自顺说。